Prova 3 — Geografia

RQUESTOES GBIETIVAS
N? DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUGOES PARAVAIREALIZACAGIDAIPROVA

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua
carteira.

2. Confira se 0 nUmero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.

3. E proibido folhear o caderno de provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apos o sind, confira se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,
avise, imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala é de 1h e 30min apbs o inicio da prova.

6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta sera a soma
dos numeros associados as proposicoes verdadeiras. Para cada questdo, preencha sempre dois
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado:
quest&o 13, resposta 09 (soma das proposigoes 01 e 08).

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotagcdo das Respostas
constante nesta prova e destagque-o, para retiré&-lo hoje, nesta sala, no horario das 13h15min as
13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificacdo do candidato. Apos esse periodo,
ndo havera devolucdo.

9. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a
Folha de Respostas e 0 Rascunho para Anotacéo das Respostas.
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Corte nalinha pontilhada.
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GEOGRAFIA

01 -0 espaco agr&rio brasileiro passou, nas Ultimas

décadas, por um processo de modernizagdo, com

caracteristicas de revolugdo agricola. A proposito de

modernizagdo e de revolugdo agricola, assinale o

gue for correto.

01) Correspondem a transformagdes sofridas pela
economia rural, que geram incremento de
produtividade.

02) Quando aplicadas no espaco rural, deixam como
resultado a relativa superagdo de uma situagéo
de dependéncia da natureza e da forca de
trabalho humana

04) Modernizagdo e revolugdo agricola podem ser
entendidas como incorporacéo de tecnologias no
setor agricola.

08) Como consequiéncia, modernizacéo e revolucéo
agricola podem gerar a intensificagdo do éxodo
rural e a urbanizag&o crescente das cidades.

16) Revolucdo agricola aparece associada as lutas

no campo desencadeadas pelo movimento dos

trabalhadores rurais sem terra (MST).

02 -“0O crescimento horizontal de uma cidade com

freqliéncia ocasiona uma conurbacéo...”

(VESENTINI, J. William. Sociedade & Espaco:

Geografia Geral e do Brasil. Sdo Paulo: Atica,

2003).

Sobre conurbagdo, assinale o que for correto.

01) Significa o processo de urbanizac8o nos paises
do Terceiro Mundo, iniciado no pds-guerra e
intensificado no final do século passado.

02) Tratase do “encontro” entre duas ou mais
cidades, normalmente uma maior (metrépole) e
outras menores.

04) No Brasil, constitui exemplo de conurbacdo a
“juncdo” de S&o Paulo, capital, com as cidades
préximas, caso de Santo André, Sdo Caetano,
Diadema e Osasco.

08) Conurbacdo significa o deslocamento macico da
populagdo rural rumo aos centros urbanos,
normalmente em busca de trabalho e de
mel hores condicdes de vida.

16) E a denominacio comum de regides que se
destacam pela violéncia urbana, normamente
provocada pela exclusdo social e por baixos
indices de qualidade de vida.
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03 —Sobre o inicio da colonizacdo brasileira e as

primeiras atividades econémicas do Pais, assinale o

que for correto.

01) As primeiras frentes de  ocupacdo
estabeleceram-se no Nordeste, motivadas por
estimulos fiscais concedidos através da
Superintendéncia do Desenvolvimento do
Nordeste (Sudene).

02) Em virtude das condic¢Oes favoraveis de clima e
de solo, a cultura canavieirafixou-se na Zona da
Mata  Nordestina, onde também se
desenvolveram nucleos de ocupagdo humana na
faseinicia da colonizacéo.

04) As lavouras de cana, associadas ao
estabelecimento da agroindlstria canavieira,
foram responsaveis pelo povoamento de trechos
do litoral nordestino, enquanto a pecuaria foi a
atividade responsavel pela penetracdo do
povoamento mais para o interior.

08) As lavouras de café no Norte do Parang,
associadas ao trabalho escravo, desencadearam
a ocupagcdo do centro-sul do pais durante o
século XV1 e parte do século XVII.

16) Com o declinio da atividade agucareira e o
aparecimento da mineragcdo, a area de atracdo
populacional deslocou-se do Nordeste para
Minas e regifes de Mato Grosso e Goiés, nos
seculos XVII e XVIII.

04 — Sobre a regido Sul do Brasil, onde se localiza o

estado do Parang, assinale o que for correto.

01) E cortada pelo Tropico de Capricornio, que
passa sobre o Norte do Parana.

02) E ocupada, além do Parand, pelos estados de
Sa0 Paulo, Rio Grande do Sul e Santa Catarina.

04) E a maior em extensdo geogréfica no pais,
ocupando aproximadamente 3 milhdes de
quildmetros quadrados.

08) Conta com 0 maior parque industrial do pais,
principalmente no setor automobilistico, gracas
as indUstrias instaladas na mesorregido
geogréficade Curitiba.

16) As principais formacdes vegetais da regido sdo a
Mata de Araucéria, nas areas de planalto, e os
Campos, na campanha galicha, seguidas da
Mata Atléantica e da Vegetacéo Litoranea.
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05 — Sobre a ocupacéo do Norte do Parand, assinale o que

for correto.

01) A ocupacdo deve-se a marcha do café, deslocada
de S&o Paulo entre o fina do século XIX e as
primeiras décadas do século passado.

02) A regido foi colonizada por japoneses e por
italianos, vindos diretamente da Europa e da
Asiaapartir dos anos 1930.

04) Foi consegiiéncia da Marcha para o Oeste,
desencadeada nos anos 1930 pelo presidente
Getulio Vagas.

08) A estrutura fundié&ria, baseada em peguenas e
em médias propriedades, contribuiu para a
ocupacao regional .

16) Os primeiros processos de ocupagdo estéo
relacionados aos caminhos de tropas e a
pecuaria extensiva.

06 —Sobre a formagcdo e as caracteristicas do relevo

brasileiro, assinale o que for correto.

01) O relevo brasileiro ndo possui &reas geradas por
dobramentos modernos do periodo Terciério.

02) As planicies sdo as unidades de relevo
dominantes no Brasil.

04) Cerca de 70% do territorio é constituido por
escudos  cristalinos, 20% por  bacias
sedimentares e 10% por rochas vulcéanicas,
formadas no Holoceno.

08) O relevo caracteriza-se por altitudes modestas,
sendo que apenas 1% do territdrio exibe
altitudes superiores a 1200 m.

16) A proposta mais recente de classificagcdo do
relevo brasileiro (classificagdo de Ross)
distingue trés tipos de unidades morfol égicas ou
de relevo: planaltos, planicies e depressdes.
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07 —Os mapas ou cartas sdo formas de representacdo

cartogréfica da superficie terrestre e dos diversos

aspectos naturais, econdmicos, demogréficos,

sociais que nela ocorrem, elaborados em diversas
escalas. Sobre esse tema, é correto afirmar que

01) um mapa elaborado na escala 1:5.000.000 é
considerado de grande escala, porgue possibilita
0 detalhamento das informagdes.

02) as curvas de nivel ou isoipsas, representadas em
mapas, sdo linhas que unem pontos de igual
altitude.

04) o mapa que representa a geologia é considerado
um mapa ou carta base e 0 que representa a
densidade demogréfica é um mapa temético.

08) 0 mapa topografico € uma representacéo
planimétrica e altimétrica da superficie terrestre.

16) a escala do mapa indica a relacdo entre o
tamanho representado e o tamanho real na
superficie terrestre.
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08 —Na formacdo e na estrutura do relevo terrestre

(continental e marinho), ocorre a atuacdo dos

agentes da dindmica interna do planeta que se

manifestam na crosta através da tectonica de placas.

Nesse sentido, assinale o que for correto.

01) Nas bordas onde ocorre a ruptura das placas
tectbnicas, formam-se as dorsais e acontece a
expansdo do assoalho oceénico.

02) As cadeias de montanhas modernas séo geradas
nas zonas de choque entre placas tecténicas,
sobre a borda continental .

04) Nas &reas estaveis das placas tectdnicas, ocorre
a orogénese associada a formacdo das bacias
sedimentares.

08) As falhas s6 aparecem relacionadas as areas de
ruptura das placas tectbnicas, enquanto 0s
dobramentos sfo os responsaveis pela formagao
dos vulcoes.

16) O vulcanismo forma um relevo particular, em
forma de cone com uma cratera central,
ocorrendo apenas nas éreas continentais, longe
das cadeias de montanha.

09 — Sobre a bacia hidrografica do rio Parana, onde se

insere a maior parte do territério paranaense, é

correto afirmar que

01) ¢ a maior bacia hidrogréfica em &ea do
continente, considerando-se a sua extensao nos
territérios brasileiro, argentino, paraguaio e
uruguaio.

02) é amaior produtora de hidroeletricidade do pais,
embora sga a segunda em potencia
hidroel étrico.

04) a Hidrovia Tieté-Paand tem a sua
navegabilidade garantida porque, nesse setor, a
bacia ocupa éreas de planicies.

08) o rio Paraguai, afluente do rio Parang, atravessa
0 Pantanal Matogrossense.

16) o principal rio da bacia é o Parané e o segundo é
o rio lguagu, afluente da margem direita, onde
se localizam as Cataratas do Iguagu.
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10 — Existem diversos tipos de projecdes cartogréficas

elaboradas com o objetivo de viabilizar a
representacdo da superficie curva da Terra sobre um
plano — mapamundi ou planisfério. A propdsito
desse assunto, assinale o que for correto.

01) A rede de paralelos e meridianos garante, no
plano, a representacdo da superficie terrestre
sem distor¢Oes de distancia.

02) As representacOes cartograficas realizadas a
partir da projecdo de Peters, que colocam a
Europa em uma posicdo central (visdo
eurocéntrica do mundo), foram muito criticadas
politicamente.

04) Na projecdo cilindrica, os meridianos e o0s
paralelos sdo representados por linhas retas
(verticais e horizontais, respectivamente), o que
produz uma grande distor¢céo nas areas situadas
nas altas latitudes.

08) As projegdes cartograficas podem ser agrupadas
em trés categorias principais. cilindricas,
conicas e azimutais.

16) A projegdo de Mercator € uma das mais
utilizadas para a representacéo planisférica. E
do tipo plana ou azimutal, resultando na
projecdo da superficie sobre um plano a partir
de um determinado ponto, 0 que garante a
precisdo das areas.

11 -"Apesar do PIB brasileiro no ano passado ter

superado as previsdes de organismos internacionais,

0 pais permaneceu em um bloco intermedi&rio entre

0s emergentes e ainda distante dos demais Brics

(grupo que também conta com a RUssia, india e

China)” (Folha de Sdo Paulo, 13 de mar¢o de 2008,

p. B4).

A respeito do PIB, assinale o que for correto.

01) Mede o potencial econdmico dos paises
desenvolvidos, que se consolidaram no setor
industrial.

02) E a soma da riqueza produzida em um pais no
decorrer de um ano, pelos diversos setores da
economia.

04) Corresponde a soma dos saarios pagos a
populacdo trabalhadora e aos indices de
escolaridade.

08) Significa o saldo positivo das reservas externas
de um pais, descontadas as dividas internas e
externas.

16) Representa um dos principais indicadores
mundiais do crescimento econdmico dos paises.
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12 - Os agentes externos modelam o relevo terrestre

através dos processos de intemperismo e de erosdo.

Sobre a atuagéo desses agentes, assinale 0 que for

correto.

01) O intemperismo fisico é provocado pela acdo da
agua que desagrega 0s minerais das rochas e 0s
levaaté osrios.

02) Os fatores que condicionam os agentes externos
na elaboracdo do relevo sdo aguecimento global,
gravidade, deslizamentos e enchentes.

04) O vento € o agente que produz a erosdo edlica,
atuando preferencialmente em &reas desérticas.

08) Nas regibes &idas e semi-aridas, o
intemperismo  quimico  provocado  pelas
temperaturas altas é o mais atuante.

16) Nas regides mais estéveis das placas tectbnicas,
as formas de relevo geralmente sdo0 mais suaves,
resultantes de longos periodos de desgaste pelos
]processos erosivos.

13—-0 solo corresponde a camada de material que

recobre as rochas na superficie terrestre. Sobre o

solo, assinale o que for correto.

01) Apesar da intensa atividade agricola, os solos
resistem a0 emprego das diferentes técnicas,
mantendo as suas caracteristicas originais, sem
sofrer degradagéo.

02) O perfil do solo mostra uma sucessdo de
camadas designadas pelas letras A, B, C, que
indicam a sequéncia dos materiais depositados
em diferentes épocas geol bgicas.

04) As perdas de minerais pela acdo do vento, nas
areas tropicais quentes e Umidas, s8o um dos
principais fendmenos naturais que atingem 0s
solos.

08) O horizonte designado pela letra B tem como
caracteristica principa a presenca de matéria
orgéanica misturada com a parte mineral.

16) O material que constitui o solo é resultante da
acdo do intemperismo quimico e fisico sobre as
rochas e da incorporagéo de matéria organica
gerada pelaflorae pelafauna
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14 — Assinale a(s) aternativa(s) correta(s) a respeito de

favela

01) Surgiu nas encostas de morros do Rio de
Janeiro, no final do século X1X, paraidentificar
uma forma de habitacdo popular construida por
€X-escravos.

02) Conjunto de barracos que tem como finalidade
principal servir de esconderijo para elementos
procurados pela policia nos grandes centros
urbanos do pais.

04) Para o IBGE, tratase de um aglomerado
constituido por um minimo de 51 domicilios,
gue ocupa terreno de propriedade aheia e as
construcdes ou os arruamentos estdo dispostos
de forma desorganizada.

08) Constitui a denominagdo comum de todos os
bairros periféricos localizados em regibes
metropolitanas.

16) Loca de moradia das populagbes de baixa renda
e de populagbes que sofrem outras formas de
exclusdo social.

15—-Sobre o papel dos fatores que interferem nas

caracteristicas dos elementos do clima, € correto

afirmar que

01) a latitude influencia as temperaturas; assim,
guanto maior for a latitude, menores serdo as
temperaturas.

02) a menor inclinagdo dos raios solares na regido
do equador é a principal responsavel pelas taxas
mais altas de chuva.

04) a continentalidade exerce grande influéncia
sobre a amplitude térmica diaria. A diferenca
entre as temperaturas maxima e minima diaria é
maior no interior dos continentes.

08) as correntes marinhas interferem na temperatura
atmosférica. A corrente quente do Golfo, por
exemplo, ameniza o inverno na parte ocidental
da Europa.

16) as massas de ar, a0 se deslocarem, levam as
caracteristicas de temperatura e umidade das
suas areas de origem; desse modo, as massas de
ar ocednicas sdo frias e as massas de ar
continentais sdo quentes.
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16 — Em relacdo a espaco natural e a espaco geogréfico,

assinale o que for correto.

01) Correspondem a figuras abstratas que, pela sua
natureza, ndo podem ser tocadas nem vistas pelo
homem a olho nu.

02) Espago natural é o espago criado pela natureza e
gue nunca foi modificado pelo homem.

04) A acdo do homem sobre a natureza transformou
0 espaco natural em espaco geogréfico.

08) De acordo com a viséo eurocentrista, aformagdo
do espaco geogréfico brasileiro iniciou-se com a
chegada dos colonizadores.

16) S80 elementos naturais do espaco a estrutura
geoldgica, o relevo, o clima, a hidrografia, os
solos e a vegetacao.

17 — Sobre Revolucdo Industrial, assinde o que for

correto.

01) Trata-se de um movimento sindical organizado,
em busca de melhores sa&ios e melhores
condig¢des de trabalho no setor industrial.

02) Uma das consequéncias foi o processo de
urbanizacdo, com a transferéncia macica de
popul agbes para 0s espacos urbanos.

04) Correspondeu a passagem do artesanato para a
manufatura e desta para a industria moderna.

08) Correspondeu a um intenso processo de
industrializagdo, iniciado na Inglaterra e em
outros paises europeus no século XVIII, e que
hoje atinge, inclusive, o Brasil.

16) Surgiu na Europa no século XVI e sustentou a
Revolucdo do Proletariado, em que os
comunistas tomaram o poder na antiga Unido
Soviética.
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18 — Sobre os principais sistemas agricolas mundiais,

assinae a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Agricultura itinerante: muda constantemente de
um lugar para outro, provoca desgaste no solo e
€ praticada em paises de economia agricola
atrasada.

02) Plantation:  sistema  agricola  altamente
desenvolvido e que utiliza mé&o-de-obra
dtamente qualificada. E praticado nos Estados
Unidos e em alguns paises europeus.

04) Agricultura moderna: uso intensivo de maquinas
e de implementos agricolas em geral, de
sementes selecionadas e de adubos quimicos. E
praticada no Brasil, principalmente nos estados
do Sul, do Sudeste e do Centro-Oeste.

08) Agricultura organica: incorpora a producéo de
transgénicos, geneticamente modificados, tendo
em visa o abastecimento das industrias
quimicas instaladas em paises desenvolvidos.

16) Agricultura de mercado: producdo destinada
exclusivamente para atender as demandas do
mercado externo e que, entre os fatores de
producdo, é mais dependente do trabalho do que
do capital e da natureza.
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19— A agricultura e o extrativismo vegeta e minera 20 —A temperatura, a umidade e a pressdo sd0 0S
tiveram grande importancia na economia paranaense principais elementos ou atributos climéticos. Nesse
e sustentaram os processos de ocupacéo do Estado sentido, é correto afirmar que
antes dos anos 1960. A proposito dessas primeiras 01) a chuva ocorre quando é atingido o ponto de
atividades econbmicas e de sua influncia na saturacdo de umidade na atmosfera e o vapor de
ocupacdo humana, € correto dizer que &gua se condensa.

01) a mineracdo se destacou no século XVII e foi a 02) a precipitacdo esta relacionada principamente a
atividade responsavel pela formagdo das umidade atmosférica e, dependendo das
primeiras vilas e povoados do territdrio condi¢cbes locais, pode ocorrer na forma de
paranaense. chuva, neve ou granizo.

02) a ocupacdo das zonas dos Campos Gerais 04)a chuva frontad €é formada quando o
ocorreu em fungdo da pecuéria associada ao deslocamento horizontal do ar é barrado pelo
tropeirismo. Cidades como Ponta Grossa e relevo, provocando o encontro de uma massa de
Castro devem sua origem a essa atividade ar friacom uma quente.
econémica. 08) os ventos sopram das éreas de ata pressdo,

04) a extragdo da borracha desencadeou a ocupagéo denominadas ciclonais, para as &reas de baixa
da regido Oeste do Estado entre o fina do pressdo, denominadas anticiclonais.
século XI1X e o inicio do século XX. Cascavel 16) a pressdo atmosférica varia em virtude da
deve sua origem a essa atividade. dtitude e da temperatura. quanto maior a

08) boa parte da regido Norte teve sua ocupacio e atitude, menor sera a pressdo atmosférica;
desenvolvimento econdmico associados ao guanto mais alta a temperatura, menor sera a
deslocamento da frente cafeeira paulista pressdo.

Cidades como Maringa e Londrina tiveram sua
origem em func&o da cafeicultura.

16) lavouras mecanizadas de soja, trigo e milho, ao
lado das pastagens plantadas, foram atividades
que desencadearam a ocupacéo da regido Leste
em meados do século XV.
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